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SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAGAO

CONHECIMENTOS BASICOS

LIN UAPORTU UESA

Com base na leitura do texto abaixo, assinale a Unica alternativa que completa corretamente as
questdes de 1 a 10.

Receita infalivel para virar incompetente

Uma das melhores noticias para a educacao brasileira € a crescente sofisticacdo dos exames
para entrar nas faculdades, exigindo mais reflexdo e menos decoreba. Deve-se comemorar a mudanca
porque, afinal, os ensinos médio e até fundamental passam a estimular cada vez mais um curriculo
centrado na visao critica do aluno e em sua capacidade de associar idéias e informagbes conectadas a
questdes concretas.

A USP acaba de divulgar sua intengéo de fazer vestibulares seriados; ou seja, o estudante vai
enfrentar trés provas, uma ao fim de cada ano do ensino médio. Mais uma vez, se cobrara reflexio, o
que exige formagdo geral. E o fim da mediocridade dos cursinhos e dos professores que ensinam
matérias sem nenhuma ligagdo com outras matérias e, muito menos, com o cotidiano.

O que esta em jogo nao é fazer bons alunos, mas bons profissionais, capazes de sobreviver
num mundo de inovagbes cada vez mais velozes e no qual se demanda a habilidade da auto-
aprendizagem. O problema é que, muitas vezes, os professores estao longe, muito longe, do mercado
do trabalho, e ficam ensinando coisas inuteis; seu poder deriva ndo da relevancia do que ensinam, mas
da nota e do vestibular.

Os novos vestibulares estdo desmontando esse poder. O papel do professor deve ser o de
gerenciador de curiosidades. Até porque todo o conhecimento disponivel ja esta na internet.

Empanturrar a crianga e o jovem com informagbes sem contextualizagéo e, pior, sem que o0s
alunos sejam protagonistas, € uma férmula infalivel para produzir, no presente, um ser humano infeliz
diante dos prazeres da descoberta intelectual e, no futuro, um trabalhador incompetente. Ou um

desempregado.
Gilberto Dimenstein
http://www?1.folha.uol.com.br/folha/pensata/qgilbertodimenstein/ult508u332716.shtml

01. A “receita infalivel” a que se refere Gilberto Dimenstein s6 ndo tem entre seus ingredientes o a)
(A) acumulo de informagbes desvinculadas da vida pratica.

(B) memorizagao de conteudos de disciplinas sem relagéo entre si.

(C) professor como principal sujeito do processo de ensino-aprendizagem.

(D) capacidade de associar idéias e informagdes a resolugéo de problemas da vida real.

02.Da leitura do texto, depreende-se que, para Gilberto Dimenstein, o que realmente importa em
educacao é

(A) adotar métodos de ensino centrados em informacgdes e teorias.

(B) sofisticar cada vez mais os exames de acesso ao ensino superior.

(C) preparar os alunos para utilizar com eficiéncia as informagdes aprendidas.

(D) formar alunos, com boa formacao geral, que tenham sucesso nos vestibulares.

03.De acordo com Dimenstein, o “papel do professor deve ser o de gerenciador de curiosidades”. Isso

significa dizer que ao professor s6 ndo cabe

(A) iniciar os alunos nos prazeres da descoberta intelectual.

(B) estimular os estudantes a encontrar novas solugdes para os problemas que temos de enfrentar.

(C) enfatizar mais a busca pelo uso adequado da informagé&o do que a lembranga da informagéo em si.

(D) levar os alunos a reproduzir, como autématos, as conclusdes e descobertas propostas por autores
renomados.

04.Nos enunciados “seu poder deriva ndo da relevancia do que ensinam” e “O papel do professor deve
ser o0 de gerenciador de curiosidades”, os pronomes em destaque referem-se, respectivamente, a

(A) “professores” e “papel’”.

(B) “inovagbes” e “professor”.

(C) “nota e vestibular” e “poder”.

(D) “bons profissionais” e “problema”.
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05.No enunciado “os ensinos médio e até fundamental passam a estimular”, a concordancia nominal

justifica-se porque,

(A) estando a palavra determinada no singular e mais adiante o determinante, este vai para o plural.

(B) quando ha mais de uma palavra determinada do mesmo género, o determinante vai para o plural.

(C) havendo uma s6 palavra determinada, a palavra determinante ira para o género e o numero da
palavra determinada.

(D) havendo uma sé palavra determinada e mais de uma determinante, a palavra determinada vai para
o plural ou fica no singular.

06.Em “é a crescente sofisticagdo dos exames para entrar nas faculdades”, a palavra destacada
significa

(A) requinte.

(B) sapiéncia.

(C) complexidade.

(D) inacessibilidade.

07.Em “A USP acaba de divulgar sua intencdo de fazer vestibulares seriados; ou seja, o estudante vai
enfrentar trés provas, uma ao fim de cada ano do ensino médio”, o elemento coesivo destacado introduz um
(A) argumento exemplificativo e meramente acessorio.

(B) esclarecimento ou um desenvolvimento do que foi dito anteriormente.

(C) segmento que estabelece uma gradagéo entre os argumentos citados.

(D) argumento decisivo, apresentado como acréscimo para rebater uma idéia contraria.

08.No enunciado “e ficam ensinando coisas inuteis; seu poder deriva ndo da relevancia do que
ensinam, mas da nota e do vestibular’, usou-se o ponto-e-virgula para separar oragdes

(A) intercaladas.

(B) reduzidas adverbiais.

(C) adjetivas explicativas.

(D) coordenadas de certa extenséao.

09.No que se refere as relacdes de retomada de sentido, o enunciado em que a retomada nao ¢é feita

por meio de pronominalizacao é:

(A) “Mais uma vez, se cobrara reflexao, o que exige formacao geral’.

(B)“E o fim da mediocridade dos cursinhos e dos professores que ensinam matérias sem nenhuma
ligacdo com outras matérias”.

(C) “mas bons profissionais, capazes de sobreviver num mundo de inovagdes cada vez mais velozes e
no qual se demanda a habilidade da auto-aprendizagem”.

(D) “Empanturrar a crianga e o jovem com informagdes sem contextualizacado e, pior, sem que os alunos
sejam protagonistas, € uma férmula infalivel para produzir, no presente, um ser humano infeliz”.

10. A primeira frase do texto poderia ser: “Uma das noticias sobre a educagéo brasileira que merecem
ser comemoradas é a crescente sofisticagdo dos exames para entrar nas faculdades”. No que diz
respeito as normas de concordancia verbal, pode-se afirmar que o verbo destacado

(A) também poderia ser flexionado no singular.

(B) esta no plural porque o sujeito é composto.

(C) tem como sujeito uma oragéo subordinada subjetiva.

(D) concorda com um nome que s6é se emprega no plural, precedido de artigo.
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CONHECIMENTOS PEDA O ICOS

11. Dentre as caracteristicas da gestdo democratica de uma escola, destaca-se o a)

(A) liberdade de organizagéo do grémio estudantil.

(B) liberdade e a autonomia para a comunidade escolar definir o curriculo.

(C) fortalecimento das relacdes entre a familia e a escola e dos lagos de solidariedade humana.

(D) participacao de pais, alunos e professores no processo de discussio e deliberacdo das questdes
politico-administrativas e pedagodgicas da instituicao escolar.

12. Tendo como base os saberes necessarios a pratica educativa definidos por Paulo Freire, pode-se
considerar que ensinar exige o a):

(A) compreenséao de que a educagéo € uma forma de intervengdo no mundo.

(B) entendimento da educagédo como processo tecnicista.

(C) efetivo processo de transmissao de conhecimentos.

(D) comprometimento com a educagéo bancaria.

13. O aproveitamento escolar representa uma questdo pedagogica fundamental para o sucesso da

pratica educativa. Neste sentido pode-se afirmar que o a)

(A) maior e principal causa da reprovacgao escolar reside nas praticas avaliativas adotadas pela escola.

(B) processo burocratico instalado no &mbito da escola é o grande responsavel pelos altos indices de
reprovagao escolar.

(C)adocao de praticas pedagogicas que atendam as diferengas individuais do educando com a
efetivagdo do processo avaliativo classificatorio constituem os determinantes do fracasso escolar.
(D)fracasso escolar é causado por diversos fatores sejam eles de ordem psicolégica, social ou
organizacional da escola, sendo a reprovagéo, bem como a efetivagéo da repeténcia um dos fatores

determinantes desse fracasso.

14. Uma instituicdo educacional, ao construir seu projeto politico-pedagoégico, na perspectiva da

participacao coletiva e da gestdo democratica, deve pautar-se como pressuposto a:

(A) necessidade de especialistas em elaboragéo de projetos.

(B) participagéo de professores, de preferéncia os que tiverem maior experiéncia educacional.

(C) participacdo efetiva da comunidade escolar baseada na responsabilidade de todos numa acgéo
integrada, como elemento norteador.

(D) centralizagdo das tomadas de decis6es na equipe da coordenagao pedagogica da escola.

15. O planejamento educacional baseado na abordagem dialégica enfatiza a

(A) subjetividade, a dimensao individual, a organizagao e o pragmatismo.

(B) dimensé&o institucional e as condi¢des estruturais de natureza econémica do sistema educacional.

(C) eficiéncia individual de todos os que participam do sistema, a dimens&o subjetiva e a orientagcéo
determinista.

(D) dimensé&o grupal ou holistica e os principios de totalidade, contradicdo, praxis e transformacgao do
sistema educacional.

16. No processo de ensino-aprendizagem, o trabalho docente deve considerar, como condi¢éo

pedagdgica fundamental, a relagéo professor-aluno. Para tanto, o professor deve compreender que

(A) ensinar a memorizar € uma de suas tarefas primordiais, independentemente da area de atuacao de
sua disciplina.

(B) ele é a autoridade maxima em sala de aula, cabendo-lhe controlar as manifestagbes que possam
colocar em risco o éxito do ensino.

(C) a repeticdo dos conteudos € a pratica pedagogica fundamental para a aquisicdo de novos
conhecimentos.

(D) normas claras e explicitas e respeito as diferencas individuais contribuem para a manutencéo de um
bom clima de trabalho educativo e para o sucesso da aprendizagem.
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17. A dimensao formativa da avaliagdo da aprendizagem caracteriza-se pelo pela)

(A) sua fungéo processual, descritiva e qualitativa, capaz de indicar os éxitos e as dificuldades do aluno
ao longo do trabalho escolar.

(B) organizacao e pelo arquivamento de registros das aprendizagens dos alunos, selecionados por eles
proprios, com o objetivo de fornecer uma sintese de seu percurso de aprendizagem.

(C) diagnostico da situacao da aprendizagem em que se encontra o aluno no inicio do processo de
ensino.

(D) carater classificatorio e controlador, tendo como objetivo a certificagéo, no final do percurso escolar.

18. No contexto da sociedade brasileira contemporanea, marcada por grandes diferencas sociais,
cabe a escola

(A) reconhecer as diferengas e formar turmas homogéneas.

(B) ignorar as diferencas e realizar o trabalho pedagdgico numa perspectiva da homogeneidade.

(C) negar as diferencas e buscar a equidade, com vistas a humanizagéo no ambiente de trabalho.

(D) superar a concepgéo segundo a qual diferengas séo deficiéncias e saber trabalhar com as diferencgas.

19. Na histéria da educacao brasileira, diferentes concepcgdes pedagdgicas influiram principalmente na
pratica docente. A concepgao defendida por Paulo Freire foi a pedagogia

(A) tradicional.

(B) libertadora.

(C) historico-critica.

(D) da Escola Nova.

20. Para acompanhar a gestdo democratica em uma instituicdo escolar, existe um importante 6rgdo
com fungdes especificas para tal. Trata-se do da)

(A) Conselho Escolar.

(B) Conselho de Classe.

(C) Coordenacao Pedagogica.

(D) Direcao do Estabelecimento de Ensino.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

ESPANHOL

21.Indique la alternativa en la cual el “que” no debe llevar tilde.
(A) No se sabe de qué estan hablando los muchachos.

(B) No sé qué pasa aqui.

(C) Yo sabia qué no estaban las chicas.

(D) Debes saber qué noche tuve.

22.Sefale la oracion en cuya estructura existe pronombre relativo.

(A) Todos tienen miedo de que la enfermedad sea grave.

(B) Nos daba vergiienza que la hubiesen visto con otro hombre.

(C) Pedro lamentaba el hecho de que no se hubiera salvado por lo menos una persona.

(D) Los buenos temas de que por mucho tiempo solian hablar los hombres de la escuela estaban agotados.

23. Marque la alternativa en que existe una relacion incorrecta entre el uso de la conjuncion y las formas verbales.
(A) Aunque todos no me apoyen, seré vencedor.

(B) Aunque todos no me apoyan, seré vencedor.

(C) Te habia telefoneado si me hubiese sido posible.

(D) Cuando sepamos la verdad las cosas se aclararan.

24.; En qué oracion la concordancia esta incorrecta?

(A) Después de la llegada del gobernador se hara realidad, aunque en condiciones especiales, las
palabras del pueblo.

(B) Las mujeres, tras el comunicado que se hizo a los militares, empezaron a llorar.

(C) Causé a todos alegria la sabiduria, el valor y la habilidad del teniente.

(D) Causaron a todos alegria la sabiduria, el valor y la habilidad del teniente.

25.Indique la alternativa que presenta uso incorrecto de pronombre.
(A) Mi madre me pidi6 el regalo, pero no se lo daré.

(B) La casa en la que vivo es muy antigua.

(C) Anoche estuvimos con las chicas con quien solemos estar.

(D) Todos saben que se te estan cayendo los dientes.

26. ; En qué oracién hay uso adecuado de la acentuacion grafica?

(A) En este documento se habla de qué se debe evitar en invierno.

(B) Los hombres no estan seguros de qué hay otra vida después de la muerte.

(C) La condicion consiste en qué, si recuperamos el barco, usted nos llevara a Londres.
(D) La confirmacion de qué no hubo muertes animé a los gobernantes.

27."“Los gastos diarios del gobierno brasilefio llegan a R$ 5.000.000.000,00.”
La cifra mencionada esta bien escrita en

(A) cinco billones.

(B) cinco trillones.

(C) cinco mil millones.

(D) cinco millones.

28.Indique la oracion que presenta nexo coordinador.

(A) En cuanto lo encuentre le daré un beso.

(B) No fui a la escuela porque no tuve tiempo.

(C) Tendremos muchos amigos en tanto que poseamos bienes.
(D) Te daré mas dinero con tal que trabajes el doble.

29.Sefale la alternativa que trae el nombre de un pueblo que tuvo participacion linglistica en la
formacion del castellano después de la llegada de los romanos a la Peninsula Ibérica.

(A) Visigodos

(B) Tartesos

(C) Iberos

(D) Celtas
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30.“En la playa habia una suntuosa casa donde actuaban los ingenieros.”
En el texto existen

(A) cuatro diptongos.

(B) un diptongo.

(C) dos diptongos.

(D) tres diptongos.

31.“La anfibologia surge de una ambigliedad sintactica producida por una torpeza y hace que el sentido
de un enunciado sea dudoso: basta para ello con una homonimia, con una palabra equivoca, con una
inversion sintactica, con la mala colocacidon de un signo de puntuaciéon.”

Identifique la alternativa que expresa la cantidad correcta de sustantivos graves del texto.

(A) cinco

(B) siete

(C) seis

(D) ocho

32.Marque la oracion que presenta incorreccion respecto del uso de preposiciones.
(A) Pedro viaja de avion.

(B) Las mujeres entraban a la iglesia.

(C) La azafata es una auxiliar de a bordo.

(D) Todos estamos bajo la proteccion de Dios.

33. “En la universidad conoci a tres muchachos que estudiaban muy poco. Eso me parecia falta de cordura.
Ademas, ellos eran jévenes cachazudos. Yo me preguntaba cdmo se apaifaba esa gente durante las pruebas.”
Identifique la alternativa que trae palabras que mantienen el mismo significado de las expresiones del
texto que aparecen en negrita.

(A) flojera - que leian poco - tenia animo

(B)juicio - que tomaban licores - entendia lo estudiado

(C) energia - que dormian mucho - se mantenia firme

(D) buen seso - que obraban con lentitud - se las arreglaba

34.“Durante la negra noche, algunos hombres malos de una pequefia ciudad empezaban a crear las
condiciones necesarias para el desarrollo de un grandioso crimen.”

Senale la alternativa que trae los epitetos presentes en el texto.

(A) negra

(B) negra, pequefia, grandioso

(C) malos, necesarias

(D) negra, malos, pequefa, necesarias, grandioso

35.“Un hombre que mantiene el pensamiento fijo en lo ideado siempre realiza su suefio, porque lo hace
con una de sus mas nobles virtudes: la determinacién.”

En lo concerniente a la cantidad de articulos del texto es verdadero decir que en él hay

(A) cuatro articulos.

(B) seis articulos.

(C) tres articulos.

(D) cinco articulos.

36.“Dinero que el naipe ha traido, hoy venido y mafana ido” es una expresion que en lo que se refiere
al dinero quiere decir que:

(A) Dura poco, cualquiera sea su origen.

(B) Si no es producto del trabajo, dura poco.

(C) Si proviene del juego, no tiene buen fin.

(D) Si proviene del juego, no dura, pues se seguira gastando viciosamente.

37.Algunos lingtiistas afirman que el origen del lenguaje se encuentra en las onomatopeyas, .................... ,
en la imitacion de los sonidos naturales. Otros tedricos sostienen, ................... , que el lenguaje primordial se
habria dado en las interjecciones, sonidos levemente articulados que expresan emociones.

(A) es decir - en cambio

(B) mas aun - sin embargo

(C) en sintesis - por lo tanto

(D) en otros términos - pese a lo anterior
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38.. tratamos de escribir y de hablar con correccion, contribuimos................... a ordenar el
mundo............... nuestras palabras.

(A) Si -, ademas, - de

(B) Habitualmente - con esto - hacia

(C) Cuando - también - con

(D) Cuando-, sin duda, - por

39.Hacia finales del siglo XVI, Espafia produjo un poema épico célebre, ............. por su singular belleza
.................. por la originalidad del temay, sobre todo, .............. |a personalidad del autor.

(A) tanto — cuanto - por

(B) no soélo - sino incluso - por

(C) no sélo - sino ademas - con

(D) ya sea - o bien - debido a

40. ; Cual de los siguientes pares pregunta-respuesta grafica una relacion comunicacional simétrica formal?
(A) Hola, ;como estai? — Bien, ¢4y tu?

(B) ¢, Acaso tenés frio? — Y vés no?

(C) ¢, Como ha estado su salud? — Un poco deteriorada ultimamente.

(D) ¢, Tenés guita? — Algo me queda.

41.; Qué funciones del lenguaje predominan en la expresion “;Hablame mas fuerte que no te oigo!”?
(A) apelativa — metalingtiistica

(B) apelativa — fatica

(C) poética — fatica

(D) referencial — metalingliistica

42.Don Quijote de la Mancha es una de las obras mas importantes de las letras espafolas. Sefiale
quién es su autor.

(A) Calderdn de la Barca

(B) Tirso de Molina

(C) Miguel de Cervantes

(D) Benito Pérez Galdos

43.Entre los tipos de poesia abajo mencionados hay uno cuya caracteristica principal eran las
asonancias en los versos pares. Indique cual es el que corresponde a dichas asonancias.

(A) Fabula

(B) Romance

(C) Letrilla

(D) Soneto

44.De la novela picaresca hay una obra que se destaca por ser apuntada como la primera en su
género. Marque el titulo de esa primera obra.

(A) Zalacain el aventurero

(B) La Celestina

(C) Amadis de Gaula

(D) La vida de Lazarillo de Tormes

45. Indique el nombre del autor que se hizo famoso por sus obras teatrales en Esparia durante el siglo de oro.
(A) Francisco de Quevedo

(B) Lope de Vega

(C) Luis de Gdngora

(D) Fernando de Rojas

46.“La dulce boca que a gustar convida
Un humor entre perlas destilado”
En este segundo verso de Gbngora, ¢ cual es la figura literaria que esta presente?
(A) Imagen
(B) Metonimia
(C) Sinécdoque
(D) Metafora



SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAGAO
COMPRENSION DE LECTURA

“La lengua culta castellana que se habla y se escribe en América es casi la misma que se usa en
Espafia. La diferencia de algunos vocablos que se emplean en zonas especificas no logra quebrantar la
unidad profunda del idioma. Millones de hombres a un lado y otro del Atlantico poseen un comun ideal
de lengua.

En cambio, el idioma popular y familiar ofrece variedades dialectales, regionales y locales en los
numerosos paises que componen Hispanoamérica, al igual que ocurre en Espana. Pero puede
afirmarse que estas diferencias son menores en el continente americano, pese a su extension, que en la
Peninsula Ibérica.

Los espafioles, a menudo, no son justos en la aceptacién de las peculiaridades americanas,
porque la lengua es un patrimonio comun y no habla “mejor” un labrador andaluz, por ser espafiol, que
un campesino venezolano: ambos hablan un espafiol determinado por contextos histéricos diferentes.

Pero puede ocurrir que ciertos vocablos hispanoamericanos sean mas conformes con el espiritu
del idioma que los que se hallan en Espaina. Esto ha sido declarado por el espafol Damaso Alonso, ex
presidente de la Real Academia Espafiola de la Lengua, con motivo del término grabadora, usado en
América, frente a los vocablos aplicados en Espana: magnetofén o magnetéfono, y estacionamiento
frente a aparcamiento. O puede ocurrir lo contrario, como es el caso de la palabra chance, muy
difundida en América, mientras que los espafioles utilizan oportunidad, mas apropiada. Y es que el
idioma no es algo que esté fijado para siempre, sino un organismo vivo que evoluciona por un proceso
en el que participamos todos los habitantes.

La unidad del idioma se robustece mediante la difusion cultural. Un elemento que expone lo
unitario de la lengua espafola es la divulgacién de la literatura espafiola e hispanoamericana en todos
los territorios. Un hecho importantisimo se ha producido en los ultimos tiempos con el florecimiento de la
narrativa hispanoamericana, que ha desplazado el interés literario de Espafa hacia América y ha tenido
repercusion internacional, mas alla de las fronteras del idioma.

Otro elemento a ser tomado en cuenta es la labor conjunta de la Real Academia Espafiola y las
Academias nacionales de América, que trabajan para hallar soluciones |éxicas comunes y dirigir la
evolucion coherente del idioma.”

Adaptacién de Cémo dominar la gramatica, El espafol en América. José Escarpanter)

Responda a las siguientes preguntas de acuerdo con el texto anterior.

47.La unidad del idioma se logra gracias:

(A) a la repercusion internacional de la literatura hispanoamericana.
(B) al deterioro de la literatura espafiola.

(C) a la difusion exclusiva del género narrativo.

(D) a la divulgacion de la cultura y la literatura.

48.Las Academias de la Lengua tienen por funcién principal:
(A) Incorporar todas las nuevas palabras al diccionario.

(B) Regular el desarrollo del idioma.

(C) Ajustar la expresién de la lengua a la norma espafiola.
(D) Preocuparse sélo de las diferencias Iéxicas.

49. El autor considera que:

(A) Espafia y América comparten el mismo ideal del idioma.

(B) La unidad del idioma es afectada por las diferencias geograficas en el uso del mismo.
(C) No hay diferencias de palabras usadas en distintas zonas geograficas.

(D) El idioma popular y familiar hispanoamericano se ajusta a la norma espafiola.

50.Con la comparacion entre las palabras “estacionamiento” y “aparcamiento” el autor pretende:

(A) Demostrar que en Espafia el uso del lenguaje es pésimo.

(B) Ejemplificar que en América existiria una mejor aplicabilidad de ciertos vocablos.

(C) Indicar como la palabra “aparcamiento” estda muy mal usada.

(D) Presentar a la Real Academia Espafiola de la Lengua como el Unico organismo que entrega las
normas sobre el uso del lenguaje.
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